



大学和香港理工大学共同主办，为期5天的第六届COMAC国际科技创新周闭幕。当天，中国商飞与香港理工大学签订了校企合作备忘录。这无疑是在共促沪港两地航空业产学研合作的具有标志性意义的一次签约。几乎与此同时，上海临港集团与香港数码港签署合作备忘录，以“姐妹园区”的方式建立合作关系，将共同建设先进、多元化和可持续发展的科创生态圈。

钟永喜介绍，沪港科技创新合作潜力巨大，4月中旬在香港贸发局与香港特区政府共同主办的首届香港国际创科展上，将特设两个与上海相关的展区，分别是G60科创走廊创新生态展区和沪港数据合作展区。届时，以香港国际创科展为平台，沪港企业可对接国际项目。同期，2023年沪港开放数据创新应用大赛也将启动。

参加沪港创新发展论坛的上海市科学技术委员会副主任陆敏表示，在科技创新领域，沪港合作一定可以发挥“1+1>2”的效果，两地可在人工智能、生物医药、量子信息等重点领域协同推进，通过多种渠道和方式，实现沪港科技成果双向转化。

沪港合作，当然也绝不会漏了文化领域。

全国政协常委、香港西九文化区管理局董事局主席唐英年在3月29日于香港举行的“进一步推动沪港高质量合作”座谈会上表示，沪港未来在文化交流上该有更多发展空间，共同打造文化艺术交流中心。

从过往上海的各大文艺院团赴港演出，到如今亦有人在期待王家卫这一出生在上海的香港导演，继《花样年华》之后，能将金庸小说《繁花》搬上银幕。这无不显示着上海与香港，这两座本地气息浓厚的国际大都市，关系深厚而稳固，渊源深远而密切。

2022年10月，沪港两地文化主题图书互展揭幕时，上海市书刊发行行业协会副会长、秘书长汪耀华曾说了这么一段话：“对于沪港两地读书人而言，能够及时发现彼此文化演变的新品佳作，应该是一件愉快的事情。我们希望能将这种互展延续



2023年4月1日，沪港高铁恢复开行，准备乘坐G99次列车的旅客陆续进站乘车。

推进，使两地读书人都能买书阅读，享受文化熏陶。”诚如汪耀华所言，改革开放以来，沪港两地之所以能够循序渐进地不断拓展合作空间，与两座城市内里的文化相通，与外在的气质相投，有重要关系。按照唐英年的话说，则是“沪港一家亲，日久见真情”。

香港对上海的期待

改革开放之初，上海对香港有较多期待。不仅期待港资投资上海，更希望通过香港来获得更多与世界接轨的契机。

在上海石化等在沪央企准备海外上市的20世纪90年代初，来自香港的会计师们曾摸索如何让当时的中国国有企业的会计制度，与国际通行会计制度接轨。“计划经济的会计科目与市场经济，其会计制度是两个话语体系。譬如市场经济概念下，是有借有贷的，有资产负债表，有损益表。上述各项，在计划经济的会计科目里全都是没有的。”但来自香港的会计师团队还有另一些感慨。“到底是上海人！上海还真是与其他地方不

改革开放以来，沪港两地之所以能够循序渐进地不断拓展合作空间，与两座城市内里的文化相通，与外在的气质相投，有重要关系。按照唐英年的话说，则是“沪港一家亲，日久见真情”。